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. 16. El Telescopio tiene 8 estrellas, de lag cnales 3 son de
cuarta, 4 de quinta y 1 de sexta magnitud, una alfi. ‘de cvarta
magnitud, tiene 2729.51" de ascension regta, y 462 417 de decli-

nacion. ; j
i.17.. La Regla y la Escuadra tiene 15 estrellas de quinta y
de sexta magnitud, la mas hermosa a/fe de qninta maguitud. tie-
Be 244 25" de ascension recta, y 349 14" Je declinacion austral

. 18, El Compis tiene 2 estrellas; una de cuarta y otra de quin-
ta maguitud; una de ellas ¢/fz. de cuarta magnitud, tizne 2162 de-
ascensjon, v 642 3" de declinacion. -

:19. El Tridngulo austval tiene 5 estrellas, una de ellas gamma,
de segunda magnitud, tiene 2240 54" de ascension recta, y 67°
63’ de declingcion. ' ' ; A

. 30.. EIl avedel Paraiso contiene & estrellas, 3 de gninta mag-
nitud, y una de sexta; wna de  quinta tiene 2150 7 de ascension
recta, y 770 47 de declinacion. ' :

21. La Montana de la Table tiene 6 estrellas, de las cuales 4
son de qnintd y 2 de sexta magnitud; una de sexta tiene 63° 11
de ascension reeta, y 800 41’ de declinacion..

- 22, El Escudode Sobieski contiene 16 estrellas de las cuales 4
son de cuarta magnitud; uma m, en la rama meueor, tiene 2759 47°
atcension recta, y. 82 23" de declinacion.

23, El Indio:se compone de 4 estrellas; de las euales una alfa,
de tercera magaitud, en la cabeza tiene 3050 41" de ascension
recta, y 489 1" de declinacion. : :

24. EL Pavo real se compone de 11 .estrellas, una de ellasaifi,
de segunda magnitud, en la cabeza, tiene 3029 14" de asceusion
Tecta, y 570 23" de declinaeion.

- 25.  El Octante contiene. 7 estrellas, 6 de quinta y unade
sexta magnitud, una de las cualesepsifoncde: cuarta- magaitud, tie-
re, 1410 3’ de ascension, y S49.48. de declinacion.

.26, El Microscopio tiene 8 estrellag, una de gninta.y 7 de
sexta magnitud, entre las eunles-una de quintaitiene 3090 12° de
ascension recta, y 34° 22’ de declinacion. e

27. La Grulla tiene 12 estrellas, y una de ellas alfzen el vien-
tre, de segnnda magnitud, tiene: 3280 44’ de' ascension rectd, y
470 58 de declinacion. : :

28. EI Tucon tiene 11 estrellas, y:nna alfa de tercers magni-
tud, tiene 33° de. aseension recta, y 61¢ 18" de declinacion.

29. La Hidra macho contiene S estrellas, y unabeta de tereera
magnitud, 4 3° 30, de.ascension recta, 782 26’ de.declinacion -

.30. Kl Taller del; Esculior.se - compone de 28 estrellas; deilas
euales § son de quinta magnitud, y 23.deisexta; Ja mas hermusa
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alfs, de quinta magnitud tiene 120 8" de ascension recta, y -3Q‘-.

de declinasinon austral. ; SO
31. Bl Feniz conticne 11 estrellas, y una de ellas de segunda
magnitud, en el cuello, tiene 30° 58 de ascension recta, y 43°

927 de deeclinacion.

DE LA VIA LACTEA.

Llamase ¥ia lactea 'una zona -6 faja celeste, que parece mas
luminosa que lo demas del cielo, y que le rodea como una zc;mu.
de muchos grades, como si formase un gran circulo, 4 35 _d_e
distancia de los polos. Secun los avntiguos, el orfgen de esta
via lactea parece de que June, -dando de mamar al nino Hérca-
les. 14 mordid este con tanta fuerza que lo arroj6 en este parage
perdiendo gran parte de’su leche, “Otros pretenden que js’te;-erzt
el eamino que seguian - los dioses para ir al palacio de riafter?
otros que era lasenda por la-que Faeton habia cuuduc‘ldo el dca..rro
del sol, 7 que tuvo curdadu de seﬁa!ar por un gran rdatrlo e_r.l:efl
nizagj por ditimo, otres'decian que 4 este lugar 1ban 4 parar -las
alinas.de los hgroes’ En‘el dia se'la -conoce vulggrmente bajo :
el nomore de Cominode Santiego. o i
Etli.‘i;ta-biau-eu ra pulverulevta pzrbucede tnicamente de una 'cantldad
innpumerable de estrellas fijas, muy pequﬂnas,'de_ que esl;.é po-
blada esta parte del eielo, y que no -alcanza 4 distinguir la sim-

! 18ti. : :

L CAPITULO VL

USOS' DEL GLOBO TERRESTRE.
Uso 1.

Reducir las horasy minutos -de hora. en, arados;y minutos del
' -ecundor:

Subiendo que una hora 'corrrgspo-pd'e 4150y 17415 c}e g:rad_(_).:
si se quieren reducir 9-horas y 7" minutos de Em_ra. e grados y om;.
nutos del ecuador, multiplicad lasid por'la?’ r'esu-ha!"fi\n 1350 y
los: 7 minutes‘multiplicados por-15” dardn 105 0 10 45% el total
serf 1360 54, que' ‘corresponden 4 9 horas y 7 minutos de hora.

USO1I.

Reducir los grados y minutos del ecuador en horas y minutos
de hora.

Uln gradﬁ del ‘ecnardortcorresponde 4 4 “minutos de hora'y un
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minuto de grado 4 4 segundos de hora; asi para reducir 320 13
en horas y en minutos de hora, multipliquense 320 por 4, y resul-
tardry 1289 de hora; de la misma manera, multipliqupnsv tambien
los 13" de grado por 4, y resultaréy 597 de bora; dividido el to-
tal por 60', da 2 horas, § minutos 52 segundos, que corresponden
4 322 13’ del ecvador.

USO 111

Hallar 1a longitud y latitud de un lugar.

La longitud de un lugar es su distancia en grados contados en
el ecuador desde el primer meridiano, y su latitud la distancia en
grados contada desde el ecnador en el meridiano, de lo que re-
sulta que la altura del polo es igual al meridiano.  Para hallar
estas distancias, coldquese el Iugar propuesto bajo el meridiano,
vEuse en el meridiang el grado de latitud que se busca, y el gra-
do del ecuador que se halla bajo el meridiaro, al mismo tiempo
que ese lugar indica la longitud; precediendo asf podrd observar-
se que Puris se halla 4 490 de latitud y 26° de longitud. Este
meridiano es dhidnees el de Paris, y responde § todos los pafses
en los cuales son las doce del dia ¥ de la noche al mismo tiempo
que en Peris; las doce del dia 6 mediodia si se halla el sol sobre
el horizont«; las doce de a noche 6 media noche si se halla el
sol bajo el horizonte. EJ primer meridiano que sirve de punte
de partida es de mera convencion. 6, en otros térmiuos, es mera-
meunte atbitrario. Las longitudes s6 han llamado ssf porque
cuando lus gedgrafos establecieron sus medidas, era mayor de oc-
cidente 4 oriente que de mediodia § notte. Por una declaracion
del 25 de Abril del vfio de 1634, fijése, en Francia, el primer
meri¢iano eu la estremidad de |y isla de Hierro, la mas occiden-
tal de las Cundrias. La poblacion principal de esta se halla 4
192 53'45" a) occidente.de Paris, Pero de i’Ile, eélebre ge6-
grufo, hubiendo supuesto que Paris se hallaba & 200 cuenta re-
douda, su ejemplo fué seguido por los demas gedgrafes franceses:
asi en casi tudos los mapas se establece ¢l meridiano upiversal §
20° del meridiano de Paris, del lado de occidente, ¥y se cuentan
las longitudes Y14 ia el or ent>, hasta 360° dando g vuelta al glo-
bo. Los astrénomos franceses hap establecido su meridi
versal en el Observatorio de Paris, que dista 200 de 12 1sla de
Hierro; de modo que Paris se halla § cera; y se distingue I lon-
gitud en oriental G cccidental, segun se halle la distancia al esre
0 el ceste del punto de partida. En los globos, cada uno de los
hemisferios abraza 1800,

ano uni-
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‘Obsérvese que, en un pafs en que jam s se pone el 80l, se pue-

de [lamar media noche la hora del paso por el mertdmpﬁ bajo
del polo. Los dos poles son los solos parages ea que jamases
medio dia ni media noche; asf es que no pueden, en elios, contar-

se las horas, sino solo los meses y afios.
Us0 1V.

Hullar b diferencia de longitud y latitud entre dos lugares
propuesios.

. . S R | 1 1Fapr .‘" - - <.
Si se gniere saber, po: ejemplo, la d‘.arenﬂiadd:; Iofzgxh??t‘en
tre Paris y Jerusalen. sustrdigase dc'lu fongitud de esta ]u ima
cindad la de Paris que es la meoor, siendo. ménos oriental; el re-
siduo serd Ja diferencia de su longitud: el mismo proceder hay
-que emplear con respecto 4 la latitud, la menor debe sustraerse
-de Ja mayor.

U30 Y.
Hellar 1° todos los lugnres de la tic.rm que tienen la misma longitud
20 todos los luzares que tienen la misma latitud.

Colocado Paris bxjo el meridiano, y en su latitu_d,_obssérvesa
los demas lugares que se encueuntran ha‘]u‘ este m]erldllat;m.}?gt.qs
lugares tendrdan la misma Iongltud: Volviendo e glo .0 cia
el oriente § hicia el occidente, obsérvense l?ofios los ugaresdqga
pasan sucesivamente bajo el punto (?UI mel'ldlili.ﬂo 49.‘la§tu e
Paris; verdse todos los lugares que tienen la misma I:,n_t;u Ly pc;r
cousiguiente la misma temperatura;.si se fija un apliz en etség
punto, se trazaria e{:a el globo el paralelo de paris, en que estdn

i3 ue 8e-puscan., : : :
zos’l‘lx;jr?:;!?)sqlugnms situados & 452 se hallan é;gual dl?tancm
del ecuador y los polos, pues no hay mas que 90 ent—? e ]ecua.-
dor y los polus en que fenecen todas las lanitudes. Tal esla p((i)-
sicion de Burdeos, Aurillac, del Puy, de Brianzon, de TUI‘I_II],P eE
Cusal. de P asencia, de Mantua, de.Rovigo y de las Bocas-del-Po;
en Asia, de Astracan, ete., ete. -

USoO VI.
Hallar la extension del dia y de la noche en una latitud y dia dados.

Llevado el polo 4 la'latitud de Parfs, bdsquese, enla eclip-
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tica el lulgau_- del sol que corresponda. al dia propuesto; coléquese
este lugar en el horizone oriental, y el estilo horario. en !fx 12
dése vuelta al globo hasta que se halle el soi en el horizonte 0«:*,t
'clcfgpyal_; entdnces el estilo indicars, por el nimero de horas re-
corridas, cual es la extension del dia; y. esta extension -sustrnid;.
de 24 horas ser4 la extension de la noche. Por ejemplo, halldn-
dose el sol en el primer grado de Sagitario el 23 de Noviembre
el estilo senala las 9 y 15 minutos duracivn que, sustraida de "Ji
horas da 14 horas y 15 minutos en Paris. Si el hugar de que :se
trats se halla en el hemisferio austral, ent6aces se a?zaré sobre el
horizonte &l polo antdrtico 6 del sud.

- USO.VIL

Hullar de . : ; @
i de cuanto mis pronto que otro lugny es mediodia ‘en un
lugar dadg,

Bisquese la diferencia de longi

. _ gitud de los lugares propuestos

E_Paﬂa_réiei Ror.e]emplo, que en Lisboa, en Pu?'tuga!, e;p-meriio-’

03;? 'iltﬁ‘lga :r%ag_tat{'jdg que en Parfs, porque esta ciudad es mas’

occidental que aris de 119 28’ 45" los cuales redaei o

po dan 45" 55" de hora. g el o
U30 VIIL

Hallar qué hora es en una ciudad ‘cuando son las 9 en otras,

_ Péngasela ciudad en que son las 9 bajo el meridiano, y el es-
tilo hbrdrio en ‘esta’ hord ‘del lado dél' orientes vudivase ’-eI' loho
hastu que-el lugar buséado 56 halla bajo el meridiano; minié la
hora'indicada por’ el estils; ' de este modo hallardse 'q,ué'ci;;xﬁdbl
son, por ejemplo, las 9 en Parfs, son’ las 9'20 minutos en Roma,
y las 11 y 12 minutos en Jerusalen. : SR,
_Todas lus ciudades del Asia esceden tambien 4 1a hora de Pa-
ris; ;‘1er2'_]a;s ‘que ‘estan situadas ul occidents, como las ciudades
de ‘AH!':?HL'-&?, cugnta‘-ﬁ mernds: cvando en . Paris 'es méﬂiﬁ dia,

son‘-ifc_mr-f)'y- 10 minutos de la maiand en México y yasonlas 7' :
36 minutos'de la‘tarde “en’ Pekin.” i !

USo IX.

Halla - 5 L j ;
lar de cuanto escede el dia mas largo del verano en una ciudad
al de_ctra.,

Sean, por ejemplo, Paris y Estocglmo, eapital de Suecia. Op bnish
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i & estfo, primer gra-

como: ‘en 6l uso VIL Col6quese el solsticio d

_do de Céncer, en el horizonte oriental, y el estilo horario i las

12; dése voelta al globo_hésta que hiya llegado este grado al
horizonte occidental, y @l estilo indicard que el mas large dia de

_etio en Paris es'de 16 hotas. Sise pove desjrues Estocolmo

in su latitud de 590 20% por €l misino proceder, indicard el estilo
18 horas y 15 niinutos: laego el dia mas lirgo de verano en Es-
tocolmo, es de'2 horas 15 minutos més large que en Paris. Pe-
ro cuhndo el'sol se halla en el golsticio de Capricornio. Ia noche
mas larga en Paris es de 16 horas, en Estocolmo de 18 horas, y
15 minutos, y 8u dig mas corfo de 18 horas ¥ 45 minutos. :

Us0 X.
Oonocer la distanéia de wn liga? dotro.

Midase con un compés la distancia de dos lugaves propue’s,ltgé}
v llévese al ecuador esta abertura de compés; cuéntense los gra-
dos que contiene 4 95 leglias por grados, y por este medio co-
nocerdse, en legugs, la distaneia que se pide; G bieni coléquese el
primer grado dél vertical en uta de las dos cindudes, y cond tiz-
cuse este mismo' vertical & 14 otra ciudad, €l nlimero de gradog
comprendido en ol intérvalo, indiegrd la' distancia en grados.
Por este medio’ sgbrése que la distircia de Paris 4‘Coustantino-
plaes de 200 del geuador que sun 500 leguis conunes de Ergn-
cia y la de Parig § Ispahan  de 43°, esto es, de 1,075 leguas co-
munes:

Uso X1

Conocer los diferentes habitantes del glolo d los cuales la d iferencio,
- de sombras aneridianas kg hecho” dar nombres diferentes.

T.l4manse estos habitantes Peviscios, Anfiscios, Ascios, divididos
en Ascio- Anfiscios, ¥ Asg:ia-Here'ms‘cfos, A-ntipo;fﬂs-ﬁaﬁ_scir_:s, pefriqios;
Los Perisciosson aiieilos cuyas sombrag ddn vuelta'en 24 horas
bécia todos lospuntos del horizontés estos son 108 hubitantes dé
Jasizonds glacizles; para ellos’jamus’se’ pone el sol, durante cier-
£o tiempo del afig eriel solsticio ‘de verano: cuando este astroes
del lado de medio diaj vhn lag sombras almorte, y cvando sg'hg’.
ya:del 1ado‘del orte. bajo ‘el pole;« proyecta’la sonibra hicia‘el
medivdi, Lba LA
Lios :Anficios son 108’ habitantes de la‘zona toreida) cuys soai-
bray al wiediediay se ‘dirige’ unds’veces” al morte y otray véces al
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sud: al sud si el sol se halla hicia el norte, zl norte si se halla
al sud.

Los Ascios son los pueblos que, colocados en los mismos tré-
picos, no tienen ninguna sombra al medio dia, en uno 6 dos dias
del ailo, halldndose enténces el sol en su zenit.
tingue en Ascio Anficios, para los cuales la som
4 veces hécia al norte, y & veces héc
veces al afio halléndose enténces el sol en el zenits y en  Ascio-
Heteroscios, cuyas sombras se hallan siempre del mismo lado, y
desaparecen solamente una vez, quees el dia en que el sol llega en
el trépico bajo el cual se hallan situados estos pueblos, esto ¢s,
en las zonas templadas. Durante todo el afio, el sol se halla
mas al sud de los que se hallan bajo la zona templada del norte,
y mas al norte de la zona templada del sud; asf, la sombra, & me-
dio dia se dirige al norte eq la una, ¥ &l sud e la otia. y por es-
ta razon, en nuestrag regiones, la sombra vertical se dirige siem-
pre hécia e! norte, porque se balla siempre opuesta al sol gue
estd del lado del sur,

Los Antipodas son los que habitan lugares diametralmente
opuestos y distantes uno de otro de todo el di
ra. Los antipodas tienen el mismo plano en e
vé la faz superior y el otro la superficie interior de este planos
puede decirse que tienen un horizonte comun,. pero todo lo de-
mas opuesto: el dia y la noche y sus diferencias, la
el verano, el otofio, y el invierno, las alturas
para uno se halla elevado el polo 4rtico, el
lla de igual cantidad elevado para los ot
comun & dos antipodas se vueiven hicia
salir los astros 4 su derecha y el otro los
Los antiguos no podian persuadirse que hubiese antipodas y esta
opinion fué juzgada heregfa antiguamente por el cristianismo;
pero el descubrimients del Nuevo Mundo, que ha dado ocacion

de dur mas de una vez la vuelta al mundo disipa toda duda en
este punto.

Los Antecios son les que sin hal
ocupan el mismo semi-circulo m
otros al norte del ecuador, y 4 distancias 6 lstitudes iguales. Tie-
nen las doce y demas horas al mismo tiempe; pero el invierno de
uno tiene lugar al mismo tiempo que el veravo de los otros, y
caando para los unos aumentan los dias, menguan para los otros,
en una palabra el polo que se halla levantado para los uncs ge
halla bujado de igual cantidad para los otros.  Cuando dos ante-

cios miran al sol 4 mediodia, tienen la cara opuesta mno 4 otro,

Varenio los ais~
bra se extiende
ia el sud, y desaparece dos

dmetro de la tier-
I horizonte el une

primavera,
meridianas; pues si
polo antirtico se ha-
ros sobre el horizonte
el ecuador, el uno ve
ve salir 4 su izquierda.

larse diametralmente opuestos
eridiane, si bien unos al sur y
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de ellos.
Los Periecios son los que h

"]ed & Op ‘IIP- ala l[)s TOR Pe (8] "\ - I a i
Otv ]
noc p halld “;038 dl“‘l [NS“") dO de

i iones v el mismo tiempo. En
o t'feﬂef\ 188'nm:ll‘?%e{%ﬁl;z?ol?:;a ﬁns al n}ismn tiempo ?111!:
dan eqmlﬂucmo’ SLoq astros salen en el mismo puntlo y 5
S e" 0(;‘-;01-3 n]ea:il‘liana. y permanecen 'r?ajalel lgogiexja-
o ﬁ*ﬁtam}ﬂ_ 0. Canando el sc! se halla hicia e p‘orl1 nleve
Gl ﬂem[l‘lt;} la primaveray el verano, sa.la. Eg {‘al,o e
T U*ra ara el otro; de modo que hay un int r: ! 3 iy
5nteaﬁde pﬂn‘e]rne gus Leriecios ven el sol 81 mismo tlenign.da -
rantelel cud -Ost el }umﬁo y el invierno, hay una pore s
i dl“?;“ ?‘lbes esto es, el tiempo en que m gnc;a o
1‘-0l'-'h61 001[1101001_ ;;imo: tienen todas las ‘propwdadeb 8

ol; | ol o .

;ft?tﬁdfséul meridional sea se:g:n;:.]:;n;;.ismos Dl ‘-as S
S & ame'cm's\:]Ei[;n.ﬂnl lag mismas us:,uclo?rs_y 13'3
s pm'lecr{:odgmb de Paris son los periecios d:
0 anun[tecius con respecto 4 los periecios

abitan el mismo paralelo, si bien en
ando es mediodia para unos, ed

nes contrarias_;

horas contrarias.

sus antecios, y ellos son

s UsO XIL.

) “iecios § aniipo

Hallar, por medio del globo, los aniceios gl y antip
s de un' Tugar dado como Paris.

i 0 coléque-
hallar en el globo la situacion de e:tf_,a pauel?iﬁi, 9 quhe-
e ra jado en el meridiano: como Paris suﬁe sl
Se’d hlgcﬂ’ ‘tentrional 4 490 de latitud, cuénten e
‘?]Sigg;ﬁ:}ai tantos grados deksde %l anu:;lro;.dc‘war B aee
rio aoE Ao i
1 ilo hasta Paris; el g : P
el mlsmoglacrién verse al suroeste del cabo de Buen p
tecios, ¥

ierr les.

n las tierras australes.
: Para hallar los periecios, qne
ase el estilo horario & las 12 6
%a que el estilo haya llegado &

das

dando Paris en el meridiano, phén.-
mediodia; vuéivase el globo a:-
las 12 6 media nuche en la parte

lllf rior d81 Lhc log ¥ [)H.!E‘Se el ]] ar e Bse en Ue“t]a bB}{) el

los periecios de Paris.

Para hallar los antipo B R
el meridiano, repérese el ngfsmo e
halla en el horizonte bajo el 1

- i o
das, péngase & Paris en el horizonte bajsa
3 etralmente opuesto queh}s
ridiano, y so verd que
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anfipodas de Paris y de t %EIC%IONES
: : £ oda la Eur :
en las cercanf r Luropa estdn en la
o drie ape”ais:;ecla Nueva Zelanda, una de las tiﬁ?‘;sdﬁ stur,
7 § se conocia antes d ; yavar
E;]?w:e’ de Buiuks, de Solauder ;_i{?snuages del mundo.de Bou-
ie 108 Lr 11 4 ] 1 1% IN48 >
ol L(Ji?n‘:;mgesldgt oélebre capitan Cock “fgnéomd :
! a en el Pers i T ; rise que la e¢in-
4 es, 4 corta diferenci i e

Siam en | ; : ‘

g8 Indias: a, antip.d:

de Ptﬂkinompitf.ls’d qluefp“ems Ayres en Am,ér:nap fd det:i[a ge
¢kin, capital de la China: que la’ Espan ica, es antipoda
das en la Nueva Zelanda. que la Espana tiene sus antipo-

a despues

USO XIIL

Dis
[ poner 6’Z g_f!nbo como se ﬁ'?”g i :
e ta en el tiempo de los equInoc
anada vulearmente esfira vecta.. 108y

S ecta.

Cﬂléqug
nge los dos po! /
hori i po:os en el horizon ;
zonte del so'; pongase Ia chupa del te que se pnede llamar
sol en el zenit, dése la vuelta 1( L i vertical aue representa el
e e e e e fat it ope L UG
GCUadorqde[’ mu;ante a;na revolucion diurna, la Jr;;: a oricote, y
; o central d=l sel, y (s ierra pr -5
que habitan nl'rederln:ad gl Y por consiguiente ?ofsfnt?) b
mediodia cada uno el e este circulo, tietien. sucesiv pueblos
oliet dudur v Eolos I‘e sol en su zevit; y, como en eqta\’ame_n?_e &
i '8 cfreulos paraleles 6 cfreul sta posicion,
e ados en dos partes iguales 1108 de latitud se
> que todos los habitante : por el horizonte, es evi
che, esto es, 12 ho dl ‘; del globo tienen el dia i ! ';:‘]!deu-
Sy rag de dia v 12 1 FUA
dos vece - > dia y 12 novas d 8 . la no-
8 al afiv: el 2 : ag.de noche;
los equinoc aloi el 21 de Marzo y el 22 de § e; 10 que sucede
quinaccios. 2 de Setiembre, .dias .de

USO XIV.
D-aspbner el globo sequn la declinacion,

tierra. en que Y conocer I

2 pasa el rayo er tos, lugares de |

mo ¢l 10 de Abril. yo central del sol, en un dia ]_iigbﬁesio coq
W S 2 -

Bis

uns{] en e] [ 0 .ZE}]li:t‘ en T I )3 MABeR, 4 ¢ l]é
. ; 1 ‘

‘ ] e circulo dB Y

g ¥ SIJ'_‘[]O corre [ Of (‘IB G} 10 d il ¢ ; rrado es ; :
ra{!(] de T 10N : B A!HlL eﬂtﬂ grado es e I =

géeimo de aries; : -
tense los ra{ies’ (-BE_DHJUZG{.{S? S gmdu b;\jO el meridis : “3‘
grados del meridiano comy ieridiano, cuén-

Rl v _ rgn:iinius entre ¢l ecuado
; e qua la declinacion indicada en la eol; o
] al a.ec iptl"

ca, es de 79 57’ ]

e esielfte'nm“na[; elévese el polo 4rtico de t

g rePreSent:]:Im“EH;'pénlgasg despues la chapa 'e'r:]:l 51
) ; ‘1 80l, en el zeni ' : vers

mejante de declinaci ; 1 zenit, y ge encontrard :
TR _.;chnﬂ._ﬂon. septentrionul; en{énces el ré’yﬁohﬂrqfei

- que los m
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del sol describird en la superficie del globo un paralelo distante
de ecouador de 70 57', en la parte septentrional, ¥ los pueblos,
que habitan al rededor de este paralelo tendrén cada uno, & me-
diodia, sucesivamente ol sol en su zenit. .

Dbservaciones. 1. Sila declinacion del sol es meridional, €8
preciso levantar gobre el horizoute el polo meridional.

1. Dispuestoasi el globo (¥), se ve que el horizonte corta to-
dos los paralelos en dos partes desiguales, excepto el ecuador;
ayores arcos, que 8 hallan encima del horizonte; estdn
en la parte septentrional, y que, por esta razon, los pueblos que-
esta parte habitan. tienen los dias mas largos queé las noches.

IIL.  Conocerdse la extedsion de los duws de cada paralelo,
contando el nimero de sus grados indicados en el horizonte, 4
razou de 1560 por hora, y de 15' de grado por cada miuuto de
hora. ;
1V. Sise pran{.ica este uso pard el tiempo de los solsticios,
tiempo de la muyor declinacion del sol, se verd que el cireulo
polar drtico se halla’ enteramente sobre ol horizoute; y que los
pueblos. que bajo wste cireulo habitan, tienen un dia de 24 ho-
ras, mientras que los que habitan el circulo polar antértieo tie-
ne una noche de 24 horas.

v. En esta posicion del globo, para CODOCET el mayer dia
de un lugar, basta levaatar el polo segun {a altura que le con=.
viene, y contar el nhimero de grados del trépico que describe el
sol en este dia, y el Wdinero de’ grados de este tropico que se ha-
llan encima del horizoute reducido 4 tiempo, haré conocer el :
mayor dia del ano.

VI. Delo guese dice aqui del dia, débese councluir lo mis-
mo con respecto de Ia noche, tomaudo por medida de la noche
el complemento 4 94 horas de lo que ge ha hallado pare la me-
dida del dia.

USO XV.

& mediodia, y cual-

Hallar la aliura aparente del sol en ¢l horizonte
dia dado;

quiem oira hora del dia, en mllugn,r propussto, en Ut
por gjemplo, en Paris, el 10 de Abril a med1odid.

Témese la declinacion que ©3 de 70 5T', como en el uso pre-
cedente; coldguese Paris bajo 8u meridiano y en. su latitud; cuén-

——

{*] .Para operar con mas facilidad, s adapta bajo el meridiano

de cobre el circulo horario, de modo que_gire el globo “de polo & polo,

sifl que’el merididno solzd) de las muescas del orizonte,

e O e . =
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tese el ndmero de grados desde -esta ciudal al astro; en com-
plemento 4 90°, que es 49, serf el namero de grados de la al-
tura del sol & mediodia sobre el horizonte.
DI 86 quiere saber la altura del sol en el mismo lugar, 4 las

10 de la matiana, péngase bajo el meridiano el Vigésimo de aries,

y el estilo 4 las 12; vuélvase ol globo hdcia el oriente, hasta qua
el estilo indique las 10; estundo en el zenit la chapa del vertical,
el arco comprendido entre este lugar y el horizonte, serd la alty.
ra aparente del sol 4 las 10 de 1a mafiuna, el 10 de Abril: y ha-
latdse que este arco es de 410, ;

USO XVI.

Hallar los lugares de la, tierra que pueden tener el sol en su zenit,
y conocer los dius en que puede tener este lugar.

Al 1 Y - "

Todos los lugares que tienen menos de 25° 28 de latitnd
{mayor declinacion), tienen el sol verticalmente dos veces al afio.

& I 1 . ¥ 1
Asl tomando 4 voluntad un lugar que tenga una latitud menor,
glor ‘F_]e.mp“), M’gxlcn, cindad. de la Améiiia septentrional, la ta-

a indica la Iut_litu_d de 190 25" 557 pongage Mexico en su lati-
;(ud bsjo el metidiano; dése vuelia al globo, y véase cuales son
08 l_in.s puntos de la eelfptica que pasan en el mismo parage del
meridiane; los dias en que el sol estd en uno de estos puntos,
son aquellos en que se muestra en el zenit en el punto de medio-
dia; ano de!_esb(@ dias precede y el otro sigue el solsticio da ve-
rano, la declinacion del sol siendo en estos dos dias icual i la la-
titud del lugar, i

. Por el mismo progeder hallurfee cual es of lugar del sol en el
;z-ez};_t qiue c;_;.rrfrspane'le i cae,la]dm dﬂ-] #flo; pues habiendo puesta
o el weridiauo el punto dela €ciiptica en que se haila el gol
en el dia ean cuestion, s verd su declinacion; y teniendo todos
los i_ugarea una latitud igusl 4 esta declinacion; tendrén a] sol
vertigal du,rante_: el curso del dia, y todos los puntos de la tierra
Gue pasardn bajo el punto del meridisuo, al cual respondia el ly-
gar del sol pusando por este meridiaco, son los puntos que se
buscan.

UsS0 XVII.

Hallar, en cadaidia dél afno, cuales son los paises en que jamas se
pone ¢l sol,

'Rppérese_el puato da la ech‘pticé. en que esté el sol en el dia
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dado, y la declinacion de este punto sers el complemento § 900
de latitud de los paiscs buscados. Por ejemplo, el 11 de Mayo
que corresponde al 21 de tauro, tiene el sol 18° de declivacion,
y los paises que tienen 720 de latitud, ven el centro de este ag-
tro rozar el horizonte. En efecto, estando el sol 4 18° del
ecuador, se halla & 720 del polo, esto es, tan distante del polo,
euanto se ha la levantado el polo sobre el horizonte; luego 4 me-
dia noche. debe hallarse bajo el polo y en el mismo horizonte.
Todos los dias siguientes, quedaré sobre el horizonte, y Do se
volverd & poner hasta el primero de Agosto, pues se alejars cada
vez mas del ecuador, y volverd 4 frotar el horizonte de ese lugar
acercéudose del ecuador. Por la misma razon, el primer dia en
que el sol tiene una declinacion austral igual 4 180, 6 al comple-
meato de la latitud boreal de los mismos paises, no vuelve 4 sa-
lir, y es e! ultimo dia en que se muestra sobre el horizante; lo
que sucede mas alld de los 66° 30" de latitud, cerca del solsticio
de iuvierno; pero tambien se ve al sol durante las 21 horas ente-
rag del solsticio de verano.

El 13 de Noviembre desaparece el sol hasta el 28 de Enero si-
guiente, y enténces comienza el centro de este astro 4 mostrarse
en el horizonte 4 mediodia, habiendo llegado 4 18° de declina-
clon austral 6 meridional. '

USO XVIII.
Conocer el niimero de los dias en que se halla ¢l sol en el horizonte en-
los puises situados en la zona glacial desde 66° 30 de lutitud has-

ta ¢l polo.

Los pafsee situados en esta zona, la tienen el sol sobre el hori-
zonte durante unsimero dedias que aumenta con lalatitud. Para
conocer este ndmero eo cada latitud, levdntese el polo de la can-
tidad que 4 esta latitud conviene, dése vuelta al globo teniendo
un lépiz en el horizonte en el punto del norte; este ldpiz trazard
un paralelo al ecuador que cortard 4 la ecliptica en dos puntos
y hard en ella dos segmentos: el menor indicard el arco de la
ecliptica deecrito por el sol darante todo el tiempo que estaré sin
pouerse, ¢ sin tocar el horizonte del lugar dado.

Los dos puntos mareados en la ecliptica por esta operacion,
son aquellos en que se hallaha el so!, coando pasaba precisamen-
te al horizonte, del lado del narte, 6 cuando su deelinacion era
igual al complemento de la altura del polo; asf en todos los pun-
tos de la ecliptics; situados & mayor declinacion, no habré ocaso
del sol para el lugar propuesto.




